

全省开发区

“全力以赴抓项目 真抓实干促发展”特刊

大同市开发区

【2023年第一次“三个一批”项目简况】

2023年第一次“三个一批”活动，大同市共推进项目84个，总投资176.06亿元，预计年产值203.61亿元，项目涉及新能源、装备制造、现代医药及大健康、新材料、节能环保、现代服务业等行业领域。其中，“签约一批”项目33个，总投资78.84亿元，预计年产值146.53亿元，

其中，10亿元以上产业项目有1个，为总投资40亿元的双雁生物医药产业园项目，战略性新兴产业项目28个，总投资76.64亿元，投资占比97.21%；“开工一批”项目28个，总投资60.22亿元，预计年产值41.96亿元，战略性新兴产业项目24个，总投资33.36亿元，投资占比

55.4%；“投产一批”项目23个，总投资36.86亿元，预计年产值15.12亿元，其中，战略性新兴产业项目20个，总投资31.66亿元，投资占比85.88%，10亿元以上项目有1个，为总投资12.49亿元的年产3万吨高性能镁合金材料、部件及100万只镁合金轮毂产业化项目。

【2023年第二次“三个一批”项目简况】

2023年第二次“三个一批”活动，大同市共推进项目59个，总投资129.44亿元，预计年产值143.59亿元，项目涉及新能源、装备制造、现代医药及大健康、新材料、节能环保、现代服务业等行业领域。其中，“签约一批”项目22个，总投资55.16亿元，预计年产值40.26亿元，

其中，10亿元以上产业项目有1个，为总投资20亿元的中联云港数据科技股份有限公司大数据中心项目，战略性新兴产业项目14个，总投资40.12亿元，投资占比73%；“开工一批”项目20个，总投资32.31亿元，预计年产值56.73亿元，战略性新兴产业项目13个，

总投资21.42亿元，投资占比66.3%；“投产一批”项目17个，总投资41.97亿元，预计年产值46.6亿元，其中，战略性新兴产业项目10个，总投资34.35亿元，投资占比81.84%，10亿元以上项目有1个，为总投资15.8亿元的山西捷美再生资源循环利用产业园项目。



【主要做法】

一是强化领导带头，聚焦重点产业，有效承接科技成果和产业项目转移。按照省委“吃定京津冀，大同要先行”的要求，围绕“1+11+16”课题，市级领导干部带头开展调研、对接企业，招商引资。成立深化融入京津冀协同发展领导小组，统筹推进对接京津冀各项工作，紧抓京津冀科技成果和先进制造业溢出机遇，聚焦医药、材料与装备制造三个重点领域，探索“双向飞地”“园区共育”跨区合作模式，形成“研发在京津、智造在大同”的产业协作模式，重点以打造中试基地为抓手，全力构建“在京孵化+大同研发中试+大同产业化基地”的创新链条。坚持把招商引资工作摆在极其重要的位置，市级领导带队前往长三角、珠三角、东南沿海城市开展招商引资，积极对接北京新赛道头部企业和科研院所。全市十个县区和市经开区全部派出招商小组驻京开展招商引资。要求各县区、各开发区的“一把手”，承担起招商引资的主体责任，拿出更多的时间和足够

的精力抓招商引资，做到重要客商亲自拜访、重大项目亲自洽谈，重大活动亲自挂帅，重点问题亲自协调解决。截至目前，全市7家开发区，共出动对接企业350余次，涉及新能源、装备制造、现代医药及大健康、新材料、节能环保、现代服务业等行业领域。二是强化部门合力，聚焦解决突出难题，帮扶企业做大做强。建立市县联动、领导包联、例会调度、现场办公、清单推进“五项机制”，推行“红黄绿三色灯”督办通报制度。坚持按月调度重点项目推进情况，各部门针对项目推进的困难和问题，现场办公，集体研究，共同破解难题，全力推动更多转型项目落地建设。着力构建亲清政商关系，健全常态化服务对接机制，完善民营企业诉求维权机制，引导领导干部光明磊落同民营企业交往，做到无事不扰、有求必应、亲而有度、清而有为。推动总投资40亿元的双雁生物医药产业园项目和总投资15.8亿元的山西捷美再生资源循环利用产业园等一批重大项目顺

利开工建设。三是强化创优环境，聚焦提高服务效率，助力项目建设提质增效。探索实施营商环境3.0版改革，发挥开发区综合服务平台作用，持续推动全面赋权，实现入园企业“区内事、区内办”。持续创优一流营商环境，加大“放管服”改革力度，围绕服务重大项目要素精准配置和审批效率提升两大目标，对审批流程实施整体优化，推动重大项目极简申报、极简审批、极速落地。比如：云冈经济技术开发区作为营商环境3.0版改革先行试点，变“政府思维”为“企业视角”，以改革创新“小切口”推进营商环境“大变化”，大力推行一般工业项目“六证同发 拿地即开工”改革。山西通航实业有限公司的“新型环保节能建筑材料生产研发项目”是改革后审批的第一个项目，实现了9天之内“六证”全部核发完毕，办理流程符合法律法规流程、公示期等要求，最大限度压缩了企业拿地时间。
(供稿：大同市商务局)

【2023年第一次“三个一批”项目简况】

2023年第一次“三个一批”活动，长治市新签约项目26个，总投资92.63亿元，预计新增年产值59.49亿元。主要有：投资15亿元的高新区创新生物制品研发和产业化项目、投资11亿元的高新区5GW单晶硅片生产项目、投资8亿元的中核长子400MW/800MWh共享储能项目等。新开工项目27个，总投资59.18亿元，预计新增年产值

45.32亿元。主要有：投资7.5亿元的黎城碳基纳米材料及全球汽车刹车系统供应链基地建设项目、投资7亿元的经开区年产2GW高效光伏组件项目、投资6.5亿元的黎城石墨及碳素制品制造项目等。新投产项目32个，总投资98.53亿元，预计新增年产值95.12亿元。主要有：投资46亿元的襄垣鸿达320万吨/年捣固焦技改项目、投资10.5亿

元的黎城1万吨再生硅材料项目、投资9.26亿元的沁县200MW光伏发电项目等。把开发区作为培育战略性新兴产业发展壮大的主战场，本次“三个一批”活动项目涵盖了新一代信息技术、现代医药及大健康、高端装备制造、节能环保、新材料、新能源等领域，战略性新兴产业项目占比达98.3%，其中新签约项目全部为战略性新兴产业项目。

【2023年第二次“三个一批”项目简况】

2023年第二次“三个一批”活动，长治市签约、开工、投产项目91个，总投资294.7亿元，其中，签约项目42个，总投资184.3亿元，主要有投资45亿元的经开区新型显示面板、投资35亿元的高新区凯松

电子高端电容新材料、投资20亿元的经开区外延芯片等项目；开工项目28个，总投资65.7亿元，主要有投资8.2亿元的襄垣金煤炉煤气制液化天然气、投资5.6亿元的潞城热塑性纤维复合新材料、投资5.4亿元的高

新区晶博光电产业等项目；投产项目21个，总投资44.7亿元，主要有投资11亿元的高新区凯松电子科技产业园、投资8.5亿元的黎城超白太阳能光伏压延玻璃、投资5亿元的高新区高端智能家居终端等项目。



【主要做法】

一是精心谋划项目。聚焦制造业振兴这个重点，围绕光电(LED)、光伏、新材料、医药健康、电子信息制造等战略性新兴产业，着眼延链补链强链，充分发挥“链主”企业作用，加强项目谋划储备，做实做细“六张清单”，今年计划实施项目2115个，年度计划投资1504亿元。其中，全市开发

区谋划产业类项目123个，总投资634.73亿元。本次“三个一批”项目中，战略性新兴产业项目占比99.6%。二是全力招商引资。认真贯彻全省招商引资大会精神，市委、市政府主要领导先后4次带队外出，赴上海、杭州、北京等地招商引资、招才引智，推动上党双碳科

创基地等一批总投资85亿元的项目签约；围绕推动中药材等产业发展，积极向国家部委申请项目支持，亲自参加答辩陈述，同全国67个地市竞争，预计可获得政策资金4.2亿元。全面加强同北京市对口合作，市县两级党政负责同志同志多次赴京对接交流、深化合作，新签约百泰生物高端化学

原料药等项目。组织各开发区赴9省15市开展承接东部产业转移对接工作，签约了襄垣半导体封装生产基地、沁源新能源汽车锂电池等一批总投资超百亿元的项目。1-4月，全市开发区招商引资产业类项目68个，总投资277亿元。三是创优服务保障。持续向开发区赋权，做好衔接工作，确保授权接得住、用得好，目前各开发区已承接行政管理事项2930项，基

本实现“区内事区内办”。按照打造“三无三可”营商环境要求，持续深化“承诺制+标准地+全代办”改革，组建304人的领办代办队伍，帮助企业争取金融支持、缩短审批流程。布局建设一批开发区道路、标准厂房、污水处理厂、加氢站、充电站等基础设施，进一步提升了开发区项目承载能力。四是完善推进机制。巩固完善重点工程项目指挥部、领导包联、工作专班、常态化入企服务等机

制，加强统筹协调、指挥调度、跟踪服务。探索推行项目建设“蓝、黄、红”三色管理办法，对每周按时间节点推进的项目挂“蓝牌”，未按时间节点推进的挂“黄牌”，连续两周挂“黄牌”的挂“红牌”，重点督办“红牌”项目，全程跟踪、解决问题，直至销号。每周对各县区各部门项目建设情况进行通报排名，充分调动抓项目的主动性、积极性，营造良好氛围。
(供稿：长治市商务局)